

“环球自然日”决赛杨浦选手获佳绩

■记者 陈玲 通讯员 辛琳华

本报讯 “环球自然日—青少年自然科学知识挑战活动”2014年度全球总决赛于近日在重庆闭幕。上海市昆明学校的《细菌归来——微生物VS抗生素》和《非“亲”勿扰——长颈鹿认亲记》分别获得国内组一等奖和三等奖。

“环球自然日”是由环球健康与教育基金会发起的一项课外科普教育活动,用来激发小学生对于自然科学的兴趣,并提高其研究、分析和交往能力。获胜选手不仅可以获得

奖牌、奖状和奖金,还能参加“肯尼斯·贝林探索之旅”,亲历大自然之美,去往美丽华夏和南美新西兰,通过丰富多彩的科学实地考察真正的探索自然,领悟自然。

据悉,“环球自然日”2014上海赛区的活动于今年3月启动,杨浦共有31支队伍参加预赛,其中9支队伍顺利进入上海赛区决赛。经过重重选拔,本区2支参赛队从上海赛区中脱颖而出,并荣获上海赛区的一等奖,进入全球总决赛。

决赛中,小选手们精神饱满,表演栩栩如生,用自己的方式诠释着自

然界的故事,充分展现出杨浦青少年的精神风貌。最终,由区少科站教师秦蓉和昆明学校学生翟之鸿、茅皓程带来的《细菌归来——微生物VS抗生素》获国内组一等奖,区少科站教师杨斯媛和昆明学校学生杨洁莹、刘怡蕾带来的《非“亲”勿扰——长颈鹿认亲记》获国内组三等奖。

区少科站相关负责人表示,“环球自然日”活动通过师生结对的方式,引导学生主动参与,激发他们探究自然的兴趣和能力的同时,科学辅导员队伍的素质也得到了提高。

遥控电玩节:动手动脑欢乐多

■记者 郑潇萌 通讯员 辛琳华

本报讯 由杨浦区少科站主办的“欢乐暑假遥控电玩节”日前圆满落幕,来自全区近30所中小学校的150余名遥控电玩爱好者在比赛中一展身手。

据了解,本次活动设拳击达人、迷你快艇赛、霹雳神枪手、动物源之

器和机器人投篮赛5个集章项目和小小搬运工、抢车位2个奖励项目。每位参赛选手有两天的试玩练习机会,由少科站的辅导老师进行现场指导,提高动作的娴熟和准确度。

活动结束后,同学们纷纷表示,遥控电玩节让大家体验了游戏的趣味,既动手又动脑,知识、快乐双丰收。

短消息

■任诗菊
本报讯 近日,区人力资源和社会保障局召开政风行风建设半年推进会暨政风行风监督员聘任仪式。会上,区就业促进中心等5家窗口单位作交流发言。据悉,此次受聘的12名监督员分别来自社区、企业、高校等。

■石蓉
本报讯 近日,童乐读书会暑期特别活动第三讲在杨浦区图书馆举行。来自上海理工大学外语学院的志愿者们结合图片、视频和互动游戏,向小读者们介绍了可以食用的植物分类,木材和纸的来源,用以制造

乐器、香水、染料甚至首饰的植物等,受到了孩子们的欢迎。

■瞿殊
本报讯 近日,区绿化市容局召开党工委中心组学习扩大会议,组织大家参观党员干部警示教育基地及《鲁迅精神与廉洁文化》专题展,进一步丰富和拓展廉政文化教育内容。活动后,大家对反腐倡廉斗争的长期性、艰巨性、复杂性有了更深刻的认识,理想信念经受了一次再洗礼。

■王颖 杨铮
本报讯 近日,本区军休系统8对金婚夫妇参加了由市军休活动中心举办的金婚纪念活动。活动中,老人们回顾了难忘的军旅生涯,以及结婚50年来的风雨历程。



控江搭建社区家长互助平台

■记者 毛信慧

本报讯 我国民间有立秋“啃秋”的习俗,意用西瓜“啃”去夏暑气。8月10日,紫罗兰幼儿园内,一群小朋友争先恐后地喂父母吃西瓜,迎接立秋的到来。

据了解,本活动是控江路社区“亲职加油站”项目举办的家庭亲子互助活动之一,由专业社工指导,社区家长志愿者策划并实施,旨在促进亲子沟通并建立社区家长间的互助交流平台。该项目由杨浦区妇联、控江路街道出资,专业社工机构

承办。上海星雨家庭服务中心负责人介绍,如今,不少孩子由家中老人带大,但对孩子成长起重要作用的还是父母。“我们希望通过此类活动,鼓励年轻父母参与到孩子的教育过程。”

把发现责任落实到居委会

(上接第1版)此外,有些“黑中介”也在群租中起着推波助澜的作用。在此次整治中,有关部门就发现,部分群租房是房产经纪机构在居间代理,甚至还有工作人员在群租房附近“望风”,以躲避执法检查。

发动各方力量及时发现
小区环境卫生脏乱差,周边居民反应强烈;群租人员使用电梯、门禁等公用设施不注意爱护,导致磨损加剧;私拉电线、私移水管,存在火灾、漏水等安全隐患;进出人员频繁,夜间噪声扰民,这些都是“群租”给小区带来治理难题。业主孙小姐就反映,隔壁群租房内,人员进出频

繁,“半夜的说话声、洗漱声总是吵醒我家小孩。”

为了让群租能够被及时发现、及时制止,最大程度减少对周边居民的影响,四平路街道建立“发现、核实、整改、处罚、整治”机制,把群租的“发现”责任落实到居委会,并依托物业巡查、居委会走访、群众举报等渠道,及时摸清各小区群租现象。街道相关负责人介绍,在前期排摸中,共发现50户租赁房涉嫌群租。8户经上门劝说后进行了自行整改;42户到期末整改的,街道分两批上门进行了强制拆除。“下一阶段街道将继续加大整治力度,发现一户整治一户,同时加大发现巡查的力度,重点整治群租中的“返潮”现象,避免“按下葫芦起了瓢。”



徐佩玲(1914—1990),上海市人。1934年入党。同年秋,在地下党创办的杨树浦女工夜校任教师。1949年2月,被调任中共沪西民营纱厂的分区委书记;1949年9月起担任中共上海市洋泾区委委员、上总浦东办事处副主任。1951年4月到天津全国总工会干部学校学习,学习结束后回沪任上海总工会女工部副部长。1954年7月任中共长宁区区委委员,此后兼任公私合营启新纺织厂厂长。1958年9月受命援助柬埔寨建设纺织厂,任筹备组组长,负责国内筹备工作。1959年起到柬埔寨任专家组组长。1964年5月被派到印度尼西亚担任援建班加棉棉纺厂的专家组组长。1978年离休。1990年8月因病去世。

1934年秋风萧瑟的一天傍晚,杨树浦路眉州路口的空旷地上,传来“啞、啞、啞”的锣鸣声,过路群众都围过去观看。只见一位老人,拉起胡琴,身旁一位面貌俊俏的姑娘唱道:“高粱

在女工夜校播种的好老师

叶子青又青,九月十八来了日本兵。先占火药库,后占北大营。杀人放火真是凶。杀人放火真是凶,中国的军队,有好几十万。恭恭敬敬让出了沈阳城!”忽然,姑娘剧烈咳嗽起来,上气不接下气,显然因饥饿过甚,唱不下去了。老人一再呵斥,拿起长长皮鞭将姑娘狠狠抽打。姑娘柔弱不支,躺倒在地。忽听一声断喝:“住手!放下你的鞭子!”只见观众中,几位青年愤慨地站起来,冲向场内,冲向老人,护住姑娘。姑娘边哭边诉:“我们东北叫鬼子占领之后,可叫凄惨哪!无法生活,只有流浪、逃亡,无处安身,没有饭吃,过着饥寒交迫的日子……”一时间,街头群众高呼起来:“我们不当亡国奴!”“打回老家去!”“打倒日本帝国主义!”这是在杨树浦路演出“放下你的鞭子”的真实故事,演员都来自杨树浦女工夜校的老师和学生,其中扮演姑娘的就是徐佩玲。

杨树浦女工夜校是在1928年春由上海女青年会与沪江大学沪东公社创办的,1930年改称为女青年会杨树浦女工夜校,地点在杨树浦路1509号(今杭州路第一小学)。党组织十分重视这块夜校阵地,先后多次选派地下党员到这所学校担任教师。徐佩玲是在1934年初加入中国共产党的,1934年8月在通知她到夜校当初级班教员的时候,党组织负责人徐明清说:“你

是共产党员了,你要把所学到的知识传授给其他姐妹,还要发展革命力量,要提高警惕,保守党的秘密。”

徐佩玲家境贫寒,4岁时死了哥哥,6岁时母亲双目失明,8岁时好不容易在浦东东昌路竟存小学读书,可是没读几年,父亲亡故了。11岁的徐佩玲为了养活瞎眼的妈妈与三个幼小的妹妹,只得得到英美烟厂当童工。尽管她拼死拼活地做,两个幼小的妹妹还是饿死了。徐佩玲小学没有毕业就被迫辍学,但她很想继续读书。16岁时,听说上海基督教女青年会在浦东办了一个读书不要钱的平民夜校。她不顾劳动后的疲劳,每天坚持去读书。1933年,夜校来了一位年轻的女教师徐明清,她经常与女工同学谈心,讲革命道理。徐老师的话象黑暗中的一盏明灯,照亮了徐佩玲的心,从此徐佩玲从一个愁眉苦脸的小姑娘变成了一个充满生气的革命者。1934年初,徐佩玲经徐明清的介绍,加入了中国共产党。以后她才知道徐老师当时是上海市左翼教育工作者联盟(即“教联”)的委员兼沪东分会党小组负责人。

到杨树浦女工夜校任课后,徐佩玲感到自己文化水平还不够,于是她白天在沪东公社办的中学里进修语文、自修数学,还参加了4次女青年会办的教师训练班和陶行知先生主办的师资训练班学习。早晚时间教女工们

读书。为了使女工夜校节约开支,她还在小学义务兼课。不久,传来了徐明清被捕的消息,她难极了,暗暗下定决心,一定要完成党组织交给她的任务。杨树浦女工夜校的学生来自同兴二厂、怡和、大纯、永安一厂等纱厂的青年女工。徐佩玲教的是初级班,她像徐明清一样向同学们讲授文化知识,同时热情地宣传革命道理。她利用女工团活动的空闲,将女工同学们组织起来开展讲演、唱歌、演戏、讨论、参观等各种活动。她通过“音联”、“剧联”请来了孟波、吕骥、麦新等进步音乐教师来教同学们唱歌,如:《新女性》《自由神》《工人自叹》《义勇军进行曲》《渔光曲》等。她又请来了郑君里、崔巍、徐韬等著名演员和导演来校为女工排演《放下你的鞭子》《二升米》《往哪里去》等短剧。徐佩玲自己也参加了演出。在生动的文化学习与进步的社会活动中提高了女工们的觉悟,激发了她们爱国抗日的热情。徐佩玲以夜校为阵地,先后发展了任秀棠、周惠芳、周秀芳、刘贞等六七名党员,并在同兴二厂建立了党小组,成为1936年上海日本纱厂大罢工的骨干力量,并通过她们又发展了一批党员,这些年轻女党员以后大多成了上海纺织战线和其他部门的重要骨干。在徐佩玲的领导下,夜校中的学生积极分子都参加了妇女救国会,还有一部分人参加

了国难教育社。这个学校中的师生是沪东工人运动的一支重要力量。1936年11月,沪东地区爆发了一场声势浩大的日本纱厂工人大罢工。杨树浦女工夜校成了罢工工人活动的场所,也是工人们领米票和分发传单的地方。

徐佩玲严格遵守党秘密工作的纪律,有一次她发现同宿舍的一位团员教师将进步书籍放在枕头下面,她马上将书收藏好。事后还特意叮嘱这位老师说:“搞地下工作如果稍有不慎,就会给党造成不必要的损失,会给同志造成不必要的牺牲。你以后千万要当心呀!”1937年2月的一天,徐佩玲从外面回校,还未进门,只见党内一位同志在门外焦急地等她,通知她说:“马上离开,你被通缉了。”她镇静地走进校门。迅速地处理文件,拿了一点钱只身出来,对看门老人微笑着说:“我出去买点东西就回来。”出门后她赶紧乘上8路电车走了。几分钟内,敌人就赶来查问:“徐瑞珍(徐佩玲当时的名字)在哪里?”看门人说:“她很快要回来的。”愚蠢的敌特等了一个多小时也没等到,而徐佩玲早已安全地转移到沪西了。

